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Περίληψη 

Στην έρευνα αυτή µελετώνται οι διαδικασίες οικοδόµησης των 
αναπαραστάσεων που σχηµατίζουν µαθητές του Γυµνασίου πάνω σε µια 
βασική έννοια της Πληροφορικής, τη µνήµη (κύρια και βοηθητική). Από τα 
αποτελέσµατα προκύπτει ότι ενώ οι µαθητές έχουν οικοδοµήσει σωστά την 
έννοια της βοηθητικής µνήµης παρουσιάζουν σηµαντικά προβλήµατα 
σχετικά µε την έννοια της κύριας µνήµης κυρίως όσον αφορά στις 
πραγµατικές λειτουργίες της. 

 

Θεωρητική προβληµατική  

Το θέµα της σχολικής µάθησης και των διδακτικών ζητηµάτων που αυτή 
θέτει έχει λάβει µια ιδιαίτερη θέση τα τελευταία χρόνια στην επιστηµονική 
έρευνα και στην εκπαιδευτική κοινότητα. Στο πλαίσιο αυτό, αναπτύχθηκε 
και η ∆ιδακτική, η οποία µελετά τις διαδικασίες µετάδοσης και πρόσκτησης 
των γνώσεων, τις συνθήκες δηλαδή µέσα στις οποίες τα υποκείµενα 
µαθαίνουν ή δεν µαθαίνουν, εστιάζοντας την προσοχή της στα ιδιαίτερα 
προβλήµατα που ανακινούν τόσο το περιεχόµενο των γνώσεων όσο και των 
δεξιοτήτων που πρέπει να προσκτηθούν, µε απώτερο στόχο τη βελτίωση 
αυτών των διαδικασιών [Vergnaud, 1994]. Στις προσπάθειες δηµιουργίας 
ενός θεωρητικού πλαισίου στη ∆ιδακτική των Επιστηµών, που να ξεφεύγει 
από τον εµπειρισµό, σηµαντικό ρόλο έπαιξαν οι έρευνες που 
πραγµατοποιήθηκαν στο χώρο της ∆ιδακτικής των Μαθηµατικών. Αν και 
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το θεωρητικό αυτό πλαίσιο γνώρισε αρκετές διακυµάνσεις, εν τέλει 
κατάφερε να παγιώσει µια σειρά από βασικές έννοιες και µια µεθοδολογική 
προσέγγιση που είναι πλέον αποδεκτή σήµερα από το σύνολο των 
ερευνητών στο χώρο της ∆ιδακτικής. Τρεις φαίνεται να είναι οι µεγάλοι 
άξονες αυτού του θεωρητικού πλαισίου: η επιστηµολογία των γνώσεων, η 
γένεση και η πρόσκτηση των γνώσεων από τα υποκείµενα που µαθαίνουν, η 
τοποθέτηση αυτής της γένεσης µέσα σε πραγµατικές σχολικές καταστάσεις 
[Vergnaud, 1993]. Παράλληλα µε την παραπάνω προβληµατική, η 
υιοθέτηση της εποικοδοµητικής προσέγγισης στο πλαίσιο της διδακτικής 
οδηγεί αναπόφευκτα στη µελέτη εκείνων των εκπαιδευτικών διαδικασιών 
που τοποθετούν το µαθητή στο κέντρο της σχολικής µάθησης: οι γνώσεις 
δεν µεταδίδονται αλλά οφείλουν να οικοδοµηθούν ή να αναδοµηθούν από 
το µαθητή, ο οποίος είναι και ο µόνος υπεύθυνος για τη µάθησή του. Αν και 
τα διάφορα ρεύµατα που εξετάζουν τις διαδικασίες της µάθησης 
αναπτύσσονται σε διαφορετικούς δρόµους τα ερωτήµατα που θέτουν έχουν 
στην πλειονότητά τους κάποιες κοινές αναφορές [Παπαµιχαήλ, 1994]: 
Ποιες είναι οι αυθόρµητες γνώσεις του µαθητευόµενου αναφορικά µε ένα 
δεδοµένο εννοιολογικό τοµέα; Πώς και από ποια θεωρητικά ή 
πραγµατιστικά στοιχεία οργανώνονται οι εν λόγω γνώσεις; Ο παραπάνω 
προβληµατισµός οδηγεί και το βασικό ερευνητικό ερώτηµα της παρούσας 
έρευνας το οποίο αφορά στο πώς οικοδοµείται και συνακόλουθα πως 
αναπαριστάται η έννοια της «κύριας µνήµης του υπολογιστή» από τους 
µαθητές του Γυµνασίου.  

Η ερευνητική αυτή προσπάθεια εντάσσεται στο πλαίσιο ανάπτυξης της 
∆ιδακτικής της Πληροφορικής. Για πολλά χρόνια ο εµπειρισµός και οι 
αναφορές από άλλους χώρους καθόριζαν τη θέση της πληροφορικής στο 
σχολείο. Τα τελευταία εντούτοις χρόνια ο χώρος της ∆ιδακτικής της 
Πληροφορικής τείνει να καθιερωθεί ως αυτόνοµο γνωστικό πεδίο παρά τις 
ιδιαιτερότητες που άπτονται της ραγδαίας εξέλιξης του λογισµικού και του 
υλικού αλλά και της θέσης που κατέχει (ή δεν κατέχει) η πληροφορική στα 
σχολικά προγράµµατα. Η ∆ιδακτική της Πληροφορικής συγκεντρώνει όλη 
την προβληµατική που αναπτύσσεται γύρω από ένα κοινό αντικείµενο 
µελέτης, που αφορά στην παιδαγωγική χρήση λογισµικών των οποίων κύριο 
χαρακτηριστικό είναι η ένταξη και η χρήση στοιχείων προγραµµατισµού 
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[Rouchier et all, 1988]. H ένταξη αυτή πραγµατοποιείται ταυτόχρονα στο 
επίπεδο της δοµής: αντικείµενα, πράξεις, έγκυρες εκφράσεις, κλπ., και στο 
επίπεδο της λειτουργίας: τύπος προβληµάτων για την επίλυση των οποίων 
ένα συγκεκριµένο λογισµικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί. Μπορούν συνεπώς 
να προσεγγισθούν ταυτόχρονα ως αντικείµενα και ως τρόποι γνώσης και 
οικοδόµησης γνώσεων και δεξιοτήτων περισσότερο ή λιγότερο ειδικών.  

Βασικό αντικείµενο συνεπώς της ∆ιδακτικής της Πληροφορικής είναι η 
µελέτη της οικοδόµησης των γνώσεων (όσον αφορά τις διαχρονικές 
έννοιες) και κυρίως των δεξιοτήτων (τεχνικών και νοητικών) από τους 
µαθητές (και γενικότερα από τα υποκείµενα) που χρησιµοποιούν 
υπολογιστές και ασχολούνται µε την πληροφορική. Οι δεξιότητες αυτές 
διαπιστώνονται κατά κύριο λόγο στο πλαίσιο επίλυσης προβληµάτων µε τη 
χρήση υπολογιστών.      

 

Μεθοδολογικό πλαίσιο 

Στα πλαίσια της παρούσας έρευνας διερευνώνται κάποιες πτυχές των 
γνωστικών και των κοινωνικογνωστικών αναπαραστάσεων που 
σχηµατίζουν οι µαθητές του Γυµνασίου πάνω σε βασικές έννοιες της 
Πληροφορικής που περιλαµβάνονται στο ισχύον Αναλυτικό Πρόγραµµα. 
Κάτω από το πρίσµα αυτό, τα ερευνητικά πρωτόκολλα, κυρίως όσον αφορά 
το γνωστικό τοµέα, έχουν στηριχθεί πάνω στο Αναλυτικό Πρόγραµµα όπως 
αυτό προτείνεται από το Υπουργείο Παιδείας και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο. Πέρα όµως από το καθαρώς γνωστικό αντικείµενο του 
µαθήµατος της Πληροφορικής µελετώνται και οι αναπαραστάσεις που 
αναπτύσσονται κοινωνικά και αφορούν ιδέες και σκέψεις των µαθητών 
πάνω στην έννοια της πληροφορικής και του υπολογιστή ως τεχνολογικό 
µέσο το οποίο διαµεσολαβεί γνώσεις. 

Η έρευνα εξελίχθηκε κατά τη διάρκεια ενός σχολικού έτους (όπου 
πραγµατοποιήθηκαν πειραµατικές διδασκαλίες και προετοιµάστηκαν τα 
ερευνητικά πρωτόκολλα) και στο τέλος του οποίου διακόσιοι τριάντα έξι 
(236) µαθητές από δώδεκα συνολικά τµήµατα και των τριών τάξεων (Α�, Β� 
και Γ�) ενός σχολείου µιας αστικής περιοχής απάντησαν σε ένα 
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ερωτηµατολόγιο µε τη µορφή τεστ γνώσεων. Όλα τα ερωτήµατα που 
τέθηκαν στους µαθητές είχαν αποτελέσει αντικείµενο διδασκαλίας στον ένα 
ή στον άλλο βαθµό αλλά όχι απαραίτητα εκείνη τη χρονική περίοδο (κάποια 
από αυτά ήταν αντικείµενο διδασκαλίας σε προηγούµενες τάξεις). Η έρευνα 
αυτή µπορεί να χαρακτηριστεί ως έρευνα περίπτωσης (case study) και τα 
αποτελέσµατά της, ακόµα κι αν δεν µπορούν να γενικευτούν, παρέχουν 
σηµαντικές πληροφορίες για το πώς οι µαθητές του γυµνασίου 
αντιλαµβάνονται τον υπολογιστή και το πληροφορικό σύστηµα ως ενιαίο 
όλο. Αποτελεί συνέχεια προηγούµενων ερευνών σχετικά µε τις 
αναπαραστάσεις των µαθητών του ∆ηµοτικού πάνω στις τεχνολογίες της 
πληροφορικής [Komis, 1993, Komis, 1994] και κάποια αποτελέσµατά της 
έχουν ήδη δηµοσιευτεί στο [Komis, 1999]. 

Στο πλαίσιο της έρευνας µελετήθηκαν µια σειρά από αντικείµενα που 
εντάσσονται στην ύλη Πληροφορικής της Α� αλλά και σε πιο ανεπτυγµένη 
µορφή και στην ύλη της Β' Γυµνασίου:  

! Βασικές έννοιες (Πληροφορία, Λειτουργικό σύστηµα, Λογισµικό, 
Αρχεία: προγράµµατα και δεδοµένα) 

! Λειτουργία του υπολογιστή (Κεντρική Μνήµη, Περιφερειακή 
Μνήµη, Κεντρική µονάδα επεξεργασίας, περιφερειακές συσκευές), 

! Pοή δεδοµένων (είσοδος - έξοδος), 

! Επικοινωνία ανθρώπου � µηχανής,  

! Συνολική αντίληψη του πληροφορικού συστήµατος. 

Στο παρόν κείµενο θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα που αφορούν στη 
Μνήµη του υπολογιστή. Η αναπαράσταση της µνήµης ή καλύτερα των δύο 
διαφορετικών εκφάνσεών της [κύρια και βοηθητική / προσωρινή και 
µόνιµη] αποτελεί σηµείο - κλειδί στην κατανόηση του πληροφορικού 
συστήµατος. Η διαπίστωση αυτή εκπορεύεται σε µεγάλο βαθµό και από τα 
προβλήµατα που φαίνεται να συναντούν οι χρήστες πληροφορικής κατά τη 
χρησιµοποίηση των αρχείων που προέρχονται κυρίως από τις παρανοήσεις 
και τις µη κατάλληλες πρότερες αναπαραστάσεις της µνήµης του 
υπολογιστή [Lévy, 1995]. Με βάση τις παραπάνω παρατηρήσεις, και στα 
πλαίσια µιας διδακτικής προοπτικής, είναι εύλογο να τεθούν µια σειρά από 
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ερευνητικά ερωτήµατα: πως η µνήµη του υπολογιστή αναπαρίσταται από 
τους µαθητές; Τι είδους εννοιολογικά σχήµατα της µνήµης αναπτύσσουν οι 
µαθητές του Γυµνασίου και πως τα σχήµατα αυτά εντάσσονται στη 
γενικότερη αντίληψη του πληροφορικού συστήµατος; Πως οι µαθητές 
χρησιµοποιούν την έννοια της µνήµης όταν εργάζονται µε τον υπολογιστή; 
Τι είδους προβλήµατα τίθενται κατά την οικοδόµηση της έννοιας της 
µνήµης; Η διερεύνηση αυτών των ερωτηµάτων γίνεται µέσω των 
απαντήσεων που έδωσαν οι µαθητές σε ένα ερωτηµατολόγιο.   

Οικοδόµηση της έννοιας της κεντρικής µνήµης του υπολογιστή 
 
Ερώτηση 7 
Η µνήµη RAM είναι τα ειδικά ολοκληρωµένα κυκλώµατα όπου ο υπολογιστής όσο είναι 
ανοικτός: 
- Εγγράφει προσωρινά τα προγράµµατα που χρησιµοποιούµε; 
ΣΩΣΤΟ 60.2% ΛΑΘΟΣ 26.3% ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 13.5%  
- Αποθηκεύει µόνιµα τα δεδοµένα και τα προγράµµατα; 
ΣΩΣΤΟ 18.2% ΛΑΘΟΣ 65.7% ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 16.1%  
- Αποθηκεύει προσωρινά τις πληροφορίες που επεξεργάζεται; 
ΣΩΣΤΟ 64.0% ΛΑΘΟΣ 21.6% ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 14.4% 
- Αποθηκεύει προσωρινά τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας; 
ΣΩΣΤΟ 47.9% ΛΑΘΟΣ 27.1% ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 25.0% 
- Κάνει την επεξεργασία της πληροφορίας 
ΣΩΣΤΟ 22.0% ΛΑΘΟΣ 46.2% ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 31.8% 
 
Περισσότεροι τους µισούς µαθητές που συµµετείχαν στην έρευνα, έχουν 
οικοδοµήσει την έννοια της προσωρινότητας των περιεχοµένων της µνήµης 
RAM, όπως φαίνεται από το πρώτο υποερώτηµα της ερώτησης 7. 
Εντούτοις, όπως φαίνεται από τα υπόλοιπα υποερωτήµατα υπάρχουν 
αρκετά προβλήµατα όσον αφορά στην ορθή συνολικά οικοδόµηση της 
έννοιας της κύριας µνήµης. Για παράδειγµα, ενώ οι µαθητές φαίνεται να 
έχουν κατανοήσει ότι τα περιεχόµενα της RAM είναι προσωρινά, δε 
γνωρίζουν τι είδους περιεχόµενα είναι αυτά σε πολύ µεγάλο ποσοστό. Η 
διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται και από τις απαντήσεις που δόθηκαν στο 
επόµενο ερώτηµα: 
 
Ερώτηση 8 
Τι περιέχει η µνήµη RAM όταν λειτουργεί ο υπολογιστής και δουλεύεις µε ένα 
συγκεκριµένο πρόγραµµα;  
Οι απαντήσεις στην ανοικτή αυτή ερώτηση κατηγοριοποιούνται ως εξής:  

Πρόγραµµα-∆εδοµένα          13                   5.5%        
 Πρόγραµµα          29         12.3%  
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 ∆εδοµένα          61        25.8%  
 Αποθήκευση              8          3.4% 
 Χωρίς Απάντηση           125           53.0% 
Οι περισσότεροι από τους µισούς µαθητές δεν απάντησαν στην ερώτηση 
αυτή. Από τους υπόλοιπους, κάποιοι θεωρούν ότι στη RAM περιέχονται 
δεδοµένα, λιγότεροι πιστεύουν ότι περιέχονται προγράµµατα, ενώ ακόµα 
λιγότεροι είναι αυτοί που υποστηρίζουν ότι περιέχονται δεδοµένα και 
προγράµµατα µαζί. Τέλος, πολύ λίγοι µαθητές χαρακτηρίζουν τη µνήµη 
RAM ως µέσο αποθήκευσης. Μια άλλη σηµαντική λειτουργία της µνήµης 
RAM ελέγχεται από την παρακάτω ερώτηση. 

Ερώτηση 9 
Όταν κλείσουµε τον υπολογιστή, το περιεχόµενο της µνήµης RAM: 
- Χάνεται για πάντα 69.9% 
- Αποθηκεύεται αυτόµατα στο σκληρό δίσκο ή στη δισκέτα 14.4% 
- Παραµένει στη µνήµη και το βρίσκουµε πάλι όταν ανοίξουµε τον υπολογιστή 15.7% 
- Κάτι άλλο (γράψε τι): (δύο µαθητές δεν απάντησαν) 
Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών 
γνωρίζει ότι το περιεχόµενο της µνήµης RAM χάνεται όταν κλείσει ο 
υπολογιστής. Στην οικοδόµηση του εννοιολογικού σχήµατος της µνήµης, η 
έννοια της προσωρινότητας φαίνεται να αποτελεί το κύριο συστατικό. Λίγοι 
είναι οι µαθητές που θεωρούν πως ό,τι περιέχεται στη µνήµη RAM 
παραµένει σ� αυτή µετά το κλείσιµο του υπολογιστή, ενώ ακόµα λιγότεροι 
είναι αυτοί που πιστεύουν ότι αποθηκεύεται στο σκληρό δίσκο. Ας 
σηµειωθεί βέβαια πως στα πλαίσια του µαθήµατος της πληροφορικής, 
δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην τύχη των περιεχοµένων της µνήµης RAM, 
όταν κλείσει ο υπολογιστής. Έτσι οι µαθητές συνειδητοποιούν ότι τα 
περιεχόµενα της µνήµης χάνονται, χωρίς όµως να γνωρίζουν τι είναι τελικά 
αυτά που χάνονται. Συνακόλουθα, φαίνεται ξεκάθαρα ότι πρέπει να δοθεί 
περισσότερη έµφαση στη διδασκαλία των περιεχοµένων της RAM και να 
εξηγηθούν καλύτερα έννοιες όπως πληροφορία, πρόγραµµα και 
αποθήκευση. 

Ερώτηση 10 
Αυτά που βλέπεις στην οθόνη του υπολογιστή είναι πάντα αποθηκευµένα στο σκληρό 
δίσκο ή στη δισκέτα; 
        Ναι             82        34.75% 
        Όχι          141        59.75% 
        ∆εν ξέρω             13          5.50% 
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Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των µαθητών, φαίνεται ότι οι περισσότεροι από 
τους µισούς σκέφτηκαν συνδυαστικά δίνοντας τη σωστή απάντηση. 

Οικοδόµηση της έννοιας της περιφερειακής µνήµης του υπολογιστή 

Ερώτηση 11 
Σε τι χρησιµεύουν οι δισκέτες και σε τι ο σκληρός δίσκος; 
    Σωστό           153         64.8% 
    Λάθος            52         22.0%  
    Χωρίς απάντηση               31         13.2% 
Οι απαντήσεις που δόθηκαν, κατατάχθηκαν σε δύο οµάδες, ανάλογα µε το 
αν ήταν σωστές ή λάθος. Μια τρίτη οµάδα, συγκέντρωσε τις περιπτώσεις 
όπου δε δόθηκε καµιά απάντηση. Μεγάλο ποσοστό των µαθητών που 
απάντησε λάθος, φαίνεται να ταυτίζει κάθε δισκέτα µε τη δισκέτα 
εκκίνησης  (η απάντηση αυτή οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο ότι στο 
εργαστήριο του σχολείου που εξελίχθηκε η έρευνα όλοι οι υπολογιστές 
εκτός του εξυπηρετητή λειτουργούσαν µε δισκέτα εκκίνησης).  

Στην πλειοψηφία τους οι µαθητές έχουν οικοδοµήσει την έννοια της 
βοηθητικής µνήµης (σκληρός δίσκος και δισκέτα), γεγονός που σε µεγάλο 
βαθµό είναι αναµενόµενο, αφού στα πλαίσια της διδασκαλίας της 
πληροφορικής, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην κατανόηση από τους µαθητές 
τόσο του τρόπου όσο και του µέσου αποθήκευσης των πληροφοριών.  

 

∆οµικά στοιχεία της συγκρότησης του σχήµατος της µνήµης του 
υπολογιστή 

Για να µελετηθεί ο τρόπος αναπαράστασης της µνήµης του υπολογιστή ως 
ενιαίο όλο αλλά και για να διαφανεί ο τρόπος εννοιολογικής της 
οικοδόµησης τα ερευνητικά δεδοµένα αποτέλεσαν αντικείµενο και πιο 
σύνθετων στατιστικών αναλύσεων όπως της Παραγοντικής Ανάλυσης 
Πολλαπλών Αντιστοιχιών.    

Στην ανάλυση αυτή χρησιµοποιούνται ως ενεργές µεταβλητές οι ερωτήσεις 
7, 8 και 9 του ερωτηµατολογίου που αφορούν στην κύρια µνήµη και 
ιδιαίτερα στη µνήµη RAM. Ως βοηθητικές µεταβλητές χρησιµοποιούνται το 
φύλλο, η ηλικία, η τάξη και η κατοχή υπολογιστή. Οι τρεις πρώτοι άξονες 
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της παραγοντικής ανάλυσης εκφράζουν το 42% της συνολικής πληροφορίας 
που µας παρέχει η ανάλυση. Ο πίνακας ιδιοτιµών και τα ποσοστά αδράνειας 
δίνονται παρακάτω: 

Πίνακας 1: ιδιοτιµές και ποσοστά αδράνειας 

1 0,4136 18,09 18,09 **************************************** 
2 0,3308 14,47 32,57 ********************************** 
3 0,1726 7,55 40,12 ****************** 
4 0,1625 7,11 47,23 ************* 
5 0,1591 6,96 54,19 ************ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Γράφηµα 1: Παραγοντικό επίπεδο απαντήσεων σ

Στο γράφηµα σχηµατίζονται τρία νέφη, το
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για τις τιµές που προβλήθηκαν στο πρώτο και
αντιπροσωπεύουν τις περιπτώσεις όπου δόθηκ
όλες τις ερωτήσεις. Παρατηρούµε ότι στ
προβλήθηκαν δύο (2) διαφορετικές τιµές της 
δεύτερης ερώτησης («Η µνήµη RAM ... κά
πληροφορίας»). Οι τιµές αυτές αντιστοιχούν η 
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στη λάθος απάντηση στην ερώτηση. Εποµένως ακόµα και οι µαθητές που 
έχουν κατανοήσει τις βασικές λειτουργίες της µνήµης RAM, δεν έχουν 
ξεκαθαρίσει εάν αυτή αναλαµβάνει και την επεξεργασία της πληροφορίας. 
Η τιµή µάλιστα που αντιπροσωπεύει εκείνους που θεωρούν ότι η µνήµη 
RAM αναλαµβάνει την επεξεργασία της πληροφορίας, βρίσκεται πιο κοντά 
στη συµβολή των αξόνων, απ� ότι η τιµή που αντιπροσωπεύει εκείνους που 
πιστεύουν το αντίθετο. Με άλλα λόγια, µε µεγαλύτερη συχνότητα 
επιλέχτηκε η λάθος απάντηση (η RAM αναλαµβάνει την επεξεργασία της 
πληροφορίας) απ� ότι η σωστή.  

∆ιαπιστώνουµε για άλλη µια φορά ότι η κατοχή υπολογιστή συµβάλλει 
θετικά στην κατανόηση βασικών εννοιών της πληροφορικής, εφόσον η τιµή 
που αντιστοιχεί στους µαθητές που έχουν υπολογιστή σπίτι τους έχει 
προβληθεί στο πρώτο τεταρτηµόριο. Οι τιµές που αντιστοιχούν στα παιδιά 
ηλικίας δεκαπέντε ετών και στους µαθητές της τρίτης τάξης του γυµνασίου 
προβλήθηκαν στο τέταρτο τεταρτηµόριο, γεγονός που µας οδηγεί στο 
συµπέρασµα ότι τα µεγαλύτερα παιδιά έχουν πληρέστερα οικοδοµήσει την 
έννοια της µνήµης RAM από ότι τα µικρότερα. Η προβολή της τιµής 
«Αγόρι» στο πρώτο τεταρτηµόριο, αφήνει να διαφανεί η καλύτερη 
κατανόηση της λειτουργίας της RAM από τα αγόρια. 

Στο δεύτερο τεταρτηµόριο συγκεντρώνονται οι τιµές που σχηµατίζουν το 
δεύτερο νέφος και αντιστοιχούν στις περιπτώσεις που οι µαθητές δεν 
απάντησαν στην ερώτηση αφορά στη λειτουργία της µνήµης RAM όταν ο 
υπολογιστής είναι ανοικτός. Στο ίδιο τεταρτηµόριο βλέπουµε να έχουν 
προβληθεί οι τιµές που αντιστοιχούν στα παιδιά ηλικίας δεκατεσσάρων 
ετών και στους µαθητές της δεύτερης τάξης του γυµνασίου. ∆εδοµένου ότι 
στην ύλη της Β� γυµνασίου συµπεριλαµβάνεται και η διδασκαλία της 
µνήµης RAM, θα περίµενε κανείς να µπορούν οι µαθητές της τάξης αυτής 
να έχουν οικοδοµήσει επαρκέστερα τη λειτουργία της RAM.  

Το τρίτο νέφος είναι τοποθετηµένο στο τρίτο τεταρτηµόριο, και 
συµπεριλαµβάνει τις τιµές που αντιστοιχούν στις λάθος απαντήσεις στην 
έβδοµη και στην ένατη ερώτηση. Οι µαθητές που έδωσαν αυτές τις 
απαντήσεις φαίνεται να µη γνωρίζουν ποια είναι τα περιεχόµενα της µνήµης 
RAM όταν ο υπολογιστής είναι ανοικτός και ταυτόχρονα αγνοούν την 
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κατάληξή τους όταν ο υπολογιστής κλείνει. Τέτοιες απαντήσεις δίνουν 
συνήθως τα µικρότερα παιδιά, ηλικίας δεκατριών ετών που είναι µαθητές 
της Α� τάξης του γυµνασίου. Το αποτέλεσµα αυτό είναι αναµενόµενο, 
δεδοµένου ότι η κατανόηση της λειτουργίας της µνήµης RAM, είναι 
δύσκολη υπόθεση για µαθητές που µόλις άρχισαν να αποκτούν τις πρώτες 
τους γνώσεις σχετικά µε τους υπολογιστές. Η προβολή της τιµής «Κορίτσι» 
στο τρίτο τεταρτηµόριο, µας οδηγεί να συµπεράνουµε ότι τα κορίτσια έχουν 
δώσει τις περισσότερες λανθασµένες απαντήσεις. Τέλος η τιµή που 
αντιπροσωπεύει τους µαθητές που δεν έχουν υπολογιστή στο σπίτι τους, 
προβλήθηκε πάνω στον αρνητικό ηµιάξονα του πρώτου άξονα. Άρα τα 
παιδιά που ασχολούνται µε υπολογιστές µόνο στα πλαίσια των σχολικών 
δραστηριοτήτων, είτε δεν είναι σε θέση να δώσουν απάντηση είτε απαντούν 
λάθος στις ερωτήσεις που τους τέθηκαν. 

Συζήτηση � συµπεράσµατα 

Η βοηθητική µνήµη διαφαίνεται να οικοδοµείται σωστά και πλήρως από 
τους µαθητές ενώ αντίθετα, δεν ισχύει το ίδιο για την κύρια µνήµη. Το 
γεγονός αυτό οδηγεί σε δυσκολίες οικοδόµησης και άλλων εννοιών στο 
χώρο της πληροφορικής και παράλληλα προκαλεί προβλήµατα στη χρήση 
εφαρµογών. Οι χρησιµοποιούµενες διδακτικές στρατηγικές που αφορούν 
στους ορισµούς  της µνήµης οφείλουν συνεπώς να επικεντρωθούν όχι µόνο 
σε σε σχέση µε το χρόνο (µόνιµη / προσωρινή) αλλά και σε σχέση µε το 
χώρο (τόπος, υπόβαθρο) και το περιεχόµενο (δεδοµένα / προγράµµατα). Η 
έµφαση στην αντίθεση ανάµεσα στη µονιµότητα της βοηθητικής µνήµης 
και το πρόσκαιρο της κύριας µνήµης που τονίζει τις δύο πτυχές της 
συνολικής συγκρότησης του εννοιολογικού πεδίου της µνήµης: µέσο 
αποθήκευσης και υπόβαθρο επεξεργασίας της πληροφορίας. Από την 
ανάλυση των σχολικών βιβλίων και του Αναλυτικού Προγράµµατος 
διαφαίνεται ότι δεν γίνεται λόγος (τουλάχιστον µε έµφαση) στις διαδικασίες 
εγγραφής και ανάγνωσης στη µνήµη γεγονός που εξηγεί εν µέρει τα 
προβλήµατα οικοδόµησης που παρουσιάζουν οι µαθητές.  

Ιδιαίτερες δυσκολίες υπάρχουν όσον αφορά στην οικοδόµηση της κύριας 
µνήµης. Ενώ η οικοδόµηση ενός γενικού σχήµατος της έννοιας της µνήµης 
δεν φαίνεται ιδιαίτερα δύσκολη, οικοδόµηση που γίνεται κυρίως µέσω της 
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αναλογίας µε την ανθρώπινη µνήµη, η διάκριση ανάµεσα στη µνήµη 
αποθήκευσης και στη µνήµη εργασίας δεν είναι προφανής. Οι βοηθητικές 
µνήµες έχουν σε µεγάλο βαθµό (βλέπε δισκέτες) µία φυσική υπόσταση. 
Αντίθετα, δεν είναι εύκολο να οικοδοµηθούν νοητικές εικόνες αντικειµένων 
που δεν αποτελούν αντικείµενο του αντιληπτού (όπως η κύρια µνήµη) και 
των οποίων µόνο οι λειτουργίες µπορούν (και αυτές µε έµµεσο τρόπο) να 
παρατηρηθούν.  

Μέρος των ερευνητικών δεδοµένων της έρευνας αναλύθηκαν από την Κ. Κανάκη, πτυχιούχο 
του Τµήµατος Επιστήµης Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Κρήτης, στο πλαίσιο της 
πτυχιακής της εργασίας.   
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